

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11.-Teléfono 25

Diario independiente fundado en 1901 por Rutino Cano de Rueda

Redacción y Administración San Agustín, 7

Año XXXVI.—Número 10.243

Segovia -Lunes 30 de Noviembre de 1936

Precio del ejemplar: 15 céntimos

## Con la reaparición del buen tiempo se inició ayer la ofensiva general sobre Madrid

Se libraron violentos combates en los que los rojos sufrieron bajas en una cifra impresionante. Parece confirmarse que hubo propósitos de rendición por parte de fuerzas del general Miaja. La Comisión parlamentaria inglesa que se encuentra en Madrid pide a las potencias neutrales acudan en auxilio de la población civil para evacuarla e impedir los horrores del hambre

## Anteanoche fué bombardeado por la aviación nacional el puerto de Alicante

### TESTIMONIOS EXTRANJEROS

#### La Delegación parlamentaria de Inglaterra en Madrid da cuenta a su Gobierno de la angustiosa situación de la capital

Hace un llamamiento a las potencias neutrales y pide el envío de 1.000 camiones para evacuar a la población no combatiente

Londres, 29.—La Comisión parlamentaria inglesa ha dirigido a su Gobierno un llamamiento acerca de la desesperada situación de la población civil de Madrid, víctima de las mayores privaciones.

Pide esa Comisión que las potencias intervengan para proceder a la evacuación de las mujeres, niños y demás personas no combatientes, pues a pesar de que han abandonado ya la capital más de 200.000 habitantes, quedan centenares de miles sufriendo hambre y frío y los padecimientos que lleva anejos la acción de las fuerzas nacionales sobre la capital.

#### SE PIDE EL ENVIO DE MIL CAMIONES

Bruselas, 29.—La Comisión del Parlamento inglés, que se encuentra en Bruselas, ha pedido a los Gobiernos de Francia y de la Gran Bretaña el envío de mil camiones para facilitar la evacuación de la población civil de Madrid.

#### MADRID ESTA EN COMUNICACION CON EL MUNDO POR UNA SOLA CALLE

Londres, 29.—La Delegación inglesa, compuesta de seis diputados de diversos matices políticos, que fué a Madrid hace ocho días para apreciar directamente la situación de la capital de España, hizo llegar por intermedio del encargado de Negocios de la Gran Bretaña una urgente llamada telefónica exhortando a las potencias neutrales a impedir en Madrid los horrores del hambre, e insiste en la necesidad de evacuar a la población no combatiente. La Delegación pregunta si el mundo se da cuenta de la situación angustiosa de la capital de España que desde hace veintidós días está en comunicación con el mundo por una sola calle. Atrocidades indescriptibles podrán ser evitadas evacuando a la población civil.

#### Asociaciones y agrupaciones declaradas fuera de la ley

El «Boletín Oficial» de esta provincia del día 27 de este mes inserta la siguiente circular del gobernador civil don Joaquín España Cantos: Como ampliación a mis circulares de 20 de Septiembre, 8 y 17 de Octubre, publicadas en el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente a los días 21 de Septiembre, 8 y 19 de Octubre, se declaran fuera de la ley, con arreglo al artículo 1.º del Decreto número 108 de la Junta de Defensa Nacional, las asociaciones y agrupaciones que a continuación se expresan, considerándolas incursas en las sanciones que la citada disposición establece, debiéndose proceder por la Alcaldía de esta capital a la incautación de cuantos bienes, muebles e inmuebles, valores, efectos y documentos pertenecieren a dichas entidades, de conformidad con lo prevenido en el artículo 2.º del mencionado Decreto, quedando dichos bienes y efectos en calidad de depósito en dicha Alcaldía a disposición del Gobierno civil.

En caso de guerra germanorusa

#### Polonia y Rumania no permitirán el paso de fuerzas por sus respectivos territorios

Londres, 29.—El periódico «Daily Herald» da cuenta de que los Gobiernos de Polonia y Rumania, después de las conferencias celebradas entre delegaciones de ambos países, han llegado al acuerdo de no permitir el paso de fuerzas por sus territorios respectivos en el caso de guerra entre el Reich y la U. R. S. S.

#### LA AVIACION NACIONAL

#### Anteanoche sufrió el ataque aéreo el puerto de Alicante

Sevilla, 29 (11 n.).—El general Queipo de Llano ha comentado con elogio la actividad de nuestra aviación. En dos días han sido destruidos los ocho aparatos que los marxistas tenían en su campo de aviación de Andújar.

En el puerto de Málaga han destruido también los aparatos nacionales un barco del que se procedía a descargar material de guerra. Ya son conocidos los efectos del

ataque aéreo a Cartagena, y anoche le correspondió sufrir los efectos de otro raid al puerto de Alicante, sobre el cual fué arrojada gran cantidad de bombas, respecto de cuyos resultados no tenemos noticias.

Desde luego el bombardeo de Cartagena fué terrible. A pesar de ello, una emisora de esa población decía que no había ocurrido novedad. Lo más gracioso es que tras asegurar que los aviones «facciosos» habían arrojado más de mil bombas, aseguraba que no habían causado daños ni víctimas. La verdad es que han quedado destruidos los almacenes del muelle y los cargamentos de material bélico y mercancías que había en ellos.

#### El Gobierno de Santander ordena una movilización general

Santander, 29.—El Gobierno rojo de esta «República» independiente ha acordado la movilización general de los hombres útiles para la guerra. Las mujeres sustituirán a aquellos en los puestos que actualmente ocupen.

#### NI VISTO NI OIDO

#### Se crea un carnet de "identidad" para los ministros rojos

Entre las disposiciones publicadas por la «Gaceta Oficial», de Valencia (ya no se atreven a llamarla «Gaceta de Madrid»), figura una por la cual se crea un carnet de identidad para los ministros del Gobierno rojo, al objeto de que puedan ser reconocidos por las autoridades subordinadas y por los milicianos.

La cosa se presta a los más curiosos comentarios, ya que es único en la historia política de los pueblos. Tal relieve personal tienen esos ministros, de tanta autoridad están revestidos entre sus «camaradas», que para salir a la calle precisan llevar el carnet de identidad, con fotografía y todo, no sea que cualquier rojo, por insignificante que sea, se empeñe en aplicar el cañón del fusil a la barriga de cualquier «excelencia» para expurgarle los bolsillos o simplemente para identificarle, ya que su porte de «cochino burgués» le hará sospechoso.

#### Para evitar complicaciones

#### Es probable que Inglaterra reconozca beligerancia a los dos bandos combatientes en breve plazo

Londres, 29.—En los círculos autorizados se estima que, para evitar complicaciones internacionales en la guerra que se desarrolla en España, debe reconocerse beligerancia a los dos bandos beligerantes.

Se cree que Gran Bretaña cambiará pronto de actitud y se apresurará a reconocer a los Gobiernos nacional y rojo.

#### Del fusilamiento de los cónsules de Austria y del Paraguay en Bilbao

Una nota del Cuartel general de Salamanca

Sevilla, 29.—Un telegrama cursado por el cuartel general de Salamanca, a propósito del fusilamiento en Bilbao de los cónsules de Austria y del Paraguay en Bilbao, se declara bajo palabra de honor que dicho Cuartel no recibió nunca información de aquellos personajes.

\*\*\*  
N. DE LA R.—Hace ya ocho o diez

días que EL ADELANTADO dió la noticia del fusilamiento de dichos diplomáticos, acusados de dedicarse a actividades de espionaje. Con ellos cayeron, acusados del mismo delito, otras personalidades de la política y de los negocios.

Fusilamiento de cónsules en Bilbao. Persecución de los de otras dos potencias sudamericanas en Barcelona, que fueron expulsados ni más ni menos que de la misma forma que si se tratara de maleantes. Bochornosas agresiones a los embajadores o encargados de Negocios de otras potencias en Madrid al proceder a la evacuación de los refugiados en la Embajada alemana.

A ver si las naciones que aún persisten en apoyar a la jauría roja acaban de darse cuenta de su lamentable error. Con estos antecedentes aspira todavía el Gobierno rojo de Valencia a presentarse en la Sociedad de Naciones.

#### Resumen de la semana anterior

#### ¿Qué ocurrirá cuando el tiempo mejore?

Salamanca, 29. (Nota facilitada por el Gabinete de Prensa del Cuartel general del Generalísimo.)—La semana que hoy finaliza no ha dado motivo a variaciones de importancia. Los llamados gubernamentales, por su parte, en la Prensa y por las emisoras, prosiguen argumentando a placer. Dicen: Ya tenemos mando y disciplina; ya está firmado el pacto entre la C. N. T. y la U. G. T.; tenemos de 10.000 a 15.000 combatientes; tenemos armamentos, aviones, carros de asalto y mal tiempo para ayudarnos...

A pesar de estas palabras no han conseguido conquistar ni una pulgada del terreno que está en nuestro poder, y además han perdido algunas posiciones, mucho material de guerra y muchos hombres. Los rojos continúan «duchando» contra la carencia de víveres. Si esto sucede ahora, ¿qué ocurrirá cuando el tiempo mejore?

#### INTERESANTE INFORMACION DEL MOVIMIENTO NACIONAL

#### AYER SE DESARROLLARON VIOLENTOS COMBATES EN TODOS LOS FRENTE DE MADRID CON RESULTADOS FAVORABLES PARA LAS ARMAS NACIONALES

Una casa en la que habían sido emplazadas 32 ametralladoras, fué tomada al asalto con granadas de mano. Anteayer se registró otro combate entre Ciempozuelos y Valdemoro, sufriendo los marxistas duro castigo

#### COMIENZA LA OFENSIVA GENERAL SOBRE MADRID

Talavera de la Reina, 29.—Esta mañana el Ejército nacional desencadenó la ofensiva general sobre Madrid por los frentes Norte, Oeste y Sur, y es que por fin brilló un sol espléndido.

Las fuerzas nacionales fueron eficazmente apoyadas por la aviación y la artillería. A las nueve de la mañana el fuego de fusilería, el estallido de las bombas de aviación y de las granadas de mano retumbaban en medio del cerco completo de la capital.

Los combates fueron violentísimos. Diecisiete aviones volaron a escasa altura ametrallando las posiciones rojas. Los combates más violentos se desarrollaron en el paseo de Rosales y barrio de Tetuán de las Victorias, al Norte de Madrid.

#### SE RESPONDE CON UNA OFENSIVA A UN ATAQUE ROJO AL FLANCO DERECHO DE VARELA

Talavera, 29.—Un violento ataque rojo sobre el flanco derecho de Varela, fué rechazado, y contestaron los nacionalistas con una vigorosa ofensiva.

Se ha combatido violentamente sobre la izquierda del frente Norte. A

#### ¿Pretendieron entregarse las fuerzas rojas del flanco izquierdo del general Miaja?

Lisboa, 29 (1 m.).—Causó sensación la noticia de que las fuerzas rojas de Miaja, acorraladas en las calles y casas de Madrid, habían solicitado de las fuerzas nacionales un armisticio para evacuar Madrid.

Hemos procurado tener informes directos, pero ha surgido la reserva natural. Mas según nuestras informaciones, lo ocurrido parece haber sido lo siguiente:

El movimiento envolvente preparado por los nacionales en el flanco derecho de Varela sobre la carretera de Valencia, fué revelado por los observadores de la aviación roja. Ello dió lugar a la seria preocupación por parte de las milicias comunistas que recelaron quedar con la retirada cortada.

Según algunos informes, los delegados marxistas no llevaban consigo credenciales suficientes, y esto determinó que las gestiones fueran rechazadas por completo. Los parlamentarios eran un teniente coronel de Estado Mayor y un hombre civil, comisario político de columna roja del flanco izquierdo de las fuerzas de Miaja.

Esta petición de armisticio ha sido desmentida oficialmente por parte del Gobierno de Valencia y del Comité de Defensa de Madrid, e incluso por algunos embajadores rojos en el extranjero. Mas esos desmentidos nada significan porque es lógico que, aun siendo verdad el propósito de rendición, lo desmintiesen.

Sin embargo, las muestras de debilidad en el campo marxista son evidentes. Algunos milicianos de la brigada Internacional, al conocer la gestión hecha por los citados parlamentarios rojos, atravesaron la línea y se entregaron a los nacionales, diciendo que no quieren continuar combatiendo mandados por traidores.

#### CONSECUENCIAS DE LA PRETENDIDA RENDICION

Sevilla, 29 (11 n.).—El general Queipo de Llano, refiriéndose en su charla de esta noche al supuesto intento de rendición de fuerzas marxistas en Madrid, dijo que la emisora de Toledo había dado cuenta del caso. Unos emisarios rojos, con bandera blanca, se presentaron en nuestras filas pidiendo un armisticio con objeto de dar tiempo suficiente para evacuar la ciudad, pero como hablaban de «condiciones», el general Varela contestó que sólo concedería el armisticio en las condiciones señaladas por el generalísimo Franco en las proclamas que lanzaron los aviones sobre Madrid; es decir, sin condiciones.

Tales emisarios hicieron la propuesta sin contar con el Gobierno rojo de Madrid, el cual ha desmentido que se haya efectuado tal gestión, pero lo cierto es que el rumor ha adquirido consistencia.

En vista de la situación creada por la determinación que adoptaron algunas fuerzas rojas, el Gobierno de Valencia llamó a Manuel Azaña, que como se sabe está en Barcelona, y salió para aquella ciudad, en la que se reunió urgentemente el Consejo de ministros. Parece que se acordó destituir a varios jefes de las columnas que defienden Madrid, e incluso al general Miaja. (Pobre Miaja. Se ha quedado reducido a unas mijas de general.) Otra vez te lo recomiendo, caro amigo: Ponte el pijama color de cebra y huye a Francia. ¡Mira que de todas formas vas a caer!

También se asegura que la Brigada Internacional ha fusilado a varios milicianos simpatizantes con la idea de rendición.

#### EN CUARTA PLANA: TOLEDO, ESTACION DE ESPERA

Por JOAQUIN ARRARAS

Las casas estaban convertidas en formidables fortines. Uno de los episodios más duros de la lucha ha sido el referente a la conquista de una casa en la cual habían instalado los rojos treinta y dos ametralladoras.

Cuando fué tomada por los nacionales, diecisiete de aquellas máquinas estaban inutilizadas por el bombardeo. Las fuerzas de choque de Varela tomaron el edificio con granadas de mano.

Otras dos fortificaciones en punto extremo de la Casa de Campo fueron ocupadas después de una lucha cuerpo a cuerpo.

Hasta las dieciséis horas duró la actuación de la artillería nacional. Los cañones enemigos contestaron débilmente.

Las pertinaces lluvias han apagado casi todos los incendios en Madrid. Únicamente se ven algunas volutas de humo que salen de focos semi apagados, entre ellos de la Casa de Velázquez.

Toda la ciudad parece muerta. Se espera que pronto se reanudarán en toda su intensidad las operaciones, llueva o no llueva.

#### UN COMBATE ENTRE CIEMPOZUELOS Y VALDEMORO

Talavera, 29.—Ayer observaron los nacionalistas que desde Aranjuez a Madrid avanzaban dos trenes, el primero blindado y armado con cañones y el segundo transportando fuerzas. Los dos quedaron entre Ciempozuelos y Valdemoro, lugar en que la línea está cortada. El tren blindado abrió fuego sobre los na-

Cooperativa de compras de Cantimpalos  
Se compra carne de cerdo a precios corrientes

#### CONSULTA Y CLINICA DEL

### DR. R. SANTOS Y TEMIÑO

DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL

EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ, NIÑOS,

NARIZ, GARGANTA, OÍDOS Y OÍRUGIA

De once a una y de cinco a siete

CALLE DE COLON, 9, PRINCIPAL, CENTRO

TELEFONO NUM. 14.-SEGOVIA

# Nuestras tropas rompen el frente enemigo hacia el Norte, alcanzando Pozuelo de Alarcón y alturas inmediatas

En el frente de una sola de nuestras columnas deja cuatrocientos muertos y más de cien prisioneros. En el de otras, tres líneas de trincheras con más de doscientos muertos

## En un ataque del enemigo a Valdemoro, valiéndose de un tren blindado, se retira desordenadamente con numerosas bajas

Burgos, 28 (11 n.)—El comunicado oficial del Ejército del Norte dijo en el día de hoy lo siguiente: El mal tiempo general en todos los frentes de este Ejército del Norte, ha impedido la acostumbrada actividad de nuestras fuerzas. Tampoco el enemigo ha mostrado actividad de ningún género, habiendo transcurre el día de hoy en completa calma.

### INFORMES OFICIALES

En los días anteriores el enemigo, respondiendo a una consigna general, ha mostrado actividad en la mayor parte de los frentes del Ejército del Norte, realizando simultáneamente su acción sobre diversos puntos. Hasta ahora, esta pequeña actividad, en la que no obstante ha puesto en juego los mejores elementos de que dispone, se ha estrellado, sin excepción alguna, contra nuestras líneas.

En el ataque que realizó a las líneas de la Comandancia militar de Asturias, fué duramente rechazado, dejando abandonados más de 400 muertos, de ellos la mitad en el monte Naranco.

En el contraataque que nuestras fuerzas practicaron, se les cogió, además, un carro blindado. En el frente de Aragón se le rechazó con muchas bajas vistas. Se ha recogido, entre otros, el cadáver del que fué alcalde de Jaca, Mur.

Continúan presentándose en nuestras filas muchos soldados y bastantes milicianos, sobre todo en los frentes de Asturias y León.

### TIROTEO A TRENES ROJOS

En el día de ayer efectuaron los rojos un ataque a Valdemoro, valiéndose de un tren blindado y de otro corriente. Este último constaba de veinticinco vagones. Nuestras tropas, dándose cuenta de su llegada, los dejaron aproximarse, disparando, entonces, con ametralladoras y fuego de artillería contra los atacantes, los cuales se retiraron desordenadamente y con numerosas bajas.

## Del Cuartel general del Generalísimo

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 28 de Noviembre de 1936:

Quinta División.—Sin novedad. Entre las bajas recogidas ayer en Gabir (Jaca), figura el cadáver del ex alcalde de Jaca, llamado Mur, que ha sido llevado a la ciudad.

Sexta División.—En Guipúzcoa hubo, como de costumbre, fuego de fusilería y cañón.

Séptima División.—En el frente de Madrid, el mal tiempo reinante ha restado actividad a este frente, en el que sólo hubo cañoneo y tiroteó sin importancia.

Octava División.—En León se han presentado quince paisanos y un cabo del Regimiento de Simancas. En Asturias se ha comprobado el duro castigo que recibió el enemigo al ser rechazado en el ataque que realizó ayer. Los muertos pasan de cuatrocientos. Se dejó el enemigo un camión blindado.

## TOMA DE HUMERA EN EL SECTOR DE SORIA Y POZUELO DE ALARCÓN EN EL DE MADRID

Burgos, 29 (11 n.)—En la jornada de hoy se ha registrado actividad por las fuerzas de este Ejército en los frentes de la quinta y sexta Divisiones. En la primera, en el sector de Teruel, y en la última, en el sector Sur, lográndose en ambos éxitos locales.

En la sexta División la actividad del enemigo se ha manifestado como de costumbre en el frente de Vizcaya, limitándose a cañonear nuestras posiciones con poca intensidad y sin ningún resultado.

En la restante División, no ha ocurrido novedad.

La situación se mantiene en el mismo aspecto que el señalado en comunicados anteriores, no registrándose ninguna modificación.

### NOTICIAS OFICIALES

Durante el día de hoy nuestras tropas han tomado Humera y el cementerio de Pozuelo. Se han recogido al enemigo 100 prisioneros, 150 fusiles y se le hicieron 400 muertos.

En la Casa de Campo se han mejorado las posiciones.

Nuestra aviación actuó con poca intensidad a causa del mal tiempo.

## Del Cuartel general del Generalísimo

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las 20 horas del día 29 de Noviembre de 1936:

### EJERCITO DEL NORTE

Quinta y Sexta División.—Sin novedades de importancia en los distintos frentes; únicamente tiroteó de fusilería y fuego de cañón y alguna escaramuza ofensiva por parte de nuestras tropas.

Séptima División.—En el frente de Madrid, mejorado el tiempo, se ha reanudado la actividad por parte de nuestras columnas, que llevaron a cabo una importante operación de ensanchamiento de las bases, rompiendo el frente enemigo hacia el Norte, al alcanzar Pozuelo de Alarcón y alturas inmediatas, fuertemente atrincheradas por el enemigo, que fué castigadísimo, dejando en nuestro poder en el frente de una sola de nuestras columnas, 400 muertos y más de 100 prisioneros. En el de otras, tres líneas de trincheras, con más de 200 muertos. También se ha recogido numerosísimo armamento, todavía no clasificado.

Octava División.—Sin novedades de importancia en el día de hoy. En Asturias, por fugitivos de la zona roja se sabe que las bajas causadas al enemigo en su ataque a la línea de comunicaciones de Oviedo, han superado al millar, un porcentaje elevadísimo de muertos, que hacen aumentar notablemente el número de 400 dado por el parte oficial.

### EJERCITO DEL SUR

División de Soria.—Sin novedades dignas de mención.

El jefe de la columna de Varela reunió las fuerzas e importantes destacamentos de caballería, al tiempo mismo que emplazó tres baterías en un espacio de trescientos metros. El fuego de todas las armas de tierra se generalizó en ambos bandos, siendo fácilmente batidos los rojos. Estos intentaron subir de nuevo a los trenes ante el peligro de ser copados por los nacionales, pero entonces éstos forzaron el ataque. Se inició la desbandada en el campo enemigo, siendo ya imposible a los rojos tomar de nuevo los convoyes. Las bajas que sufrieron fueron numerosas y cuantioso el material de guerra que abandonaron. Los dos trenes retrocedieron a toda velocidad, dejando abandonados a los marxistas. Especialmente el convoy blindado, se retiró con varias piezas de artillería inutilizadas. A las once de la mañana todo había terminado.

Tan pronto como terminó este combate, los nacionalistas se lanzaron a la ofensiva contra el ala izquierda, al Noroeste de Madrid.

UN DESPACHO DEL FRENTE ROJO CONFIRMA, A SU MODO, LA ACTIVIDAD DESPLEGADA AYER

Madrid, 29. (De un enviado de la Agencia Havas en el frente rojo.)—Saliendo del barrio de Cuatro Caminos hemos llegado a trescientos metros de la línea de fuego en la De-

sa de la Villa. (Declaración explícita de que los nacionales están en ese lugar).

Las calles están cubiertas de escombros y de trozos de vidrio a consecuencia de los bombardeos de la artillería nacionalista.

Entramos en los pequeños puestos mediante la exhibición de autorizaciones y los rojos nos abren el camino. Dentro de poco estaremos pisando el barro de las trincheras. Los defensores nos acogen bastante bien. Cerca caen granadas y balas. El día, en todo caso, es de calma. (A qué llamarán actividad estos rojos?)

Con prudencia avistamos el frente. Las proximidades de la Ciudad Universitaria están cubiertas por ligera neblina. Desde la Casa de Velázquez y Hospital Clínico, los marroqueses hacen fuego sobre las trincheras gubernamentales. (Hasta ahora han venido diciendo que ambos edificios estaban en poder de los rojos).

A la derecha avistamos el Pardo y la Casa de Campo, desde cuyas posiciones las baterías nacionales hacen fuego sobre las posiciones marxistas.

La acción más importante se ha desarrollado en el sector de Pozuelo, al Norte de Madrid, por detrás de la Casa de Campo. (Confirmación de las noticias oficiales del frente nacionalista, aunque del campo rojo se oculte que Pozuelo de Alarcón ha caído en poder del Ejército).

La infantería nacional, precedida

de tanques, intentó cortar las líneas marxistas, pero las fuerzas gubernamentales soportaron el choque y obligaron a los legionarios y marroqueses a regresar a sus posiciones (?).

Comenzó la cuarta semana de resistencia de Madrid.

Un comunicado oficial rojo

Madrid, 29. (Comunicado oficial del ministerio de la Guerra a las 21.30.)—Hubo poca actividad en todos los sectores del frente centro.

En el sector del Tajo los gubernamentales organizaron la defensa de posiciones recientemente conquistadas (?).

En el sector del río Manzanares atacaron los revoltosos y su aviación intentó volar sobre Madrid, pero los aviones nuestros y las baterías anti-aéreas les pusieron en fuga. (Menos mal que no dan cuenta de haber derribado treinta o cuarenta aparatos).

LA BATALLA QUE SE LIBRA EN MADRID, SEGUN INFORMACIONES DE BERLIN

Berlin, 29.—Las últimas noticias recibidas acerca de la batalla que se libra en el frente de Madrid, anuncian que los nacionalistas hacen retroceder a los rojos después de sangrientos combates.

Ayer, en los límites de las provincias de Toledo y de Ciudad Real, los falangistas ocuparon varios pueblos.

NOTICIAS DEL SABADO POR LA NOCHE

Las trincheras convertidas en canales

Lisboa, 28.—Desde el observatorio de Carabanchel Alto los periodistas pudieron darse cuenta de que las tropas nacionales descansaron ayer y que se dedicaron al abastecimiento de las posiciones. Desde el puesto de observación se ve que en el paseo de Rosales arden algunos edificios, así como algunos cercanos a la estación

del Norte. Cerca del Retiro también se distinguen algunos incendios, pero, aunque se diga otra cosa, no han sido motivados por los nacionales, que no han hostilizado dicha zona.

La carretera de Tarancón, aunque está al alcance de las baterías del general Varela, no es bombardeada.

En las trincheras corre el agua como si fueran canales. Al caer la tarde la artillería inició un violento fuego contra los rojos.

Se han presentado a las filas españolas tres mujeres vestidas con andrajos, que han contado verdaderas monstruosidades de la capital.

Las baterías nacionales mostraron hoy gran actividad en el frente de Madrid. Los cañones marxistas emplazados en el Palacio Real y la Telefónica se han visto obligados a enmudecer.

### Próximo cambio de la situación

Roma, 28.—La situación en el frente madrileño está próxima a cambiar, según se deduce por las actividades de los nacionales. Se espera una próxima ofensiva contra la capital, defendida por columnas de extranjeros.

### "Ratones rojos,"

Berlin, 29.—Bajo el título «Ratones rojos» publica un artículo un periódico de esta capital, en el que se trata del problema que constituye para Francia la inmigración española. Dice que miles de mujeres y niños huyeron entre los horrores cometidos por los marxistas, y actualmente pasan necesidades, mientras los dirigentes se dan en París la gran vida.

Después de publicar la lista de los «personajes» marxistas y pseudo marxistas que se han refugiado en el extranjero, agrega que aquélla puede aumentarse con los nombres de otros diputados, ex ministros y ministros y personas que recientemente llegaron a adquirir nombre en el campo rojo, entre las que figura el jefe de milicias Jaime Mediavilla. Son ratones que abandonan el navío ante la proximidad del naufragio.

Pero la huida ha sido, en la mayoría de los casos, voluntaria, con anticipación al momento real en que tenían que huir, para así preparar su futuro bienestar. El oro de España está a disposición de Largo Caballero, de Araquistain, de Alvarez del Vayo y de otros conspicuos moscovitas, oro que, además de servir para pagar el armamento que se envía a la Península, se emplea para asegurar el porvenir de los voluntariamente expatriados y de los que por fuerza tengan que imitarlos a lo largo de los días.

### El supuesto fusilamiento del hijo de Largo Caballero

La noticia es desmentida por el Cuartel general de Salamanca

Sevilla, 29.—El cuartel general de Salamanca ha desmentido la noticia radiada por una emisora roja de Valencia, según la cual el hijo de Largo Caballero, prisionero de los nacionales, había sido fusilado.

### Dice Queipo de Llano

Sevilla, 29 (11 n.)—Llegando la noticia lanzada por una emisora de Valencia acerca del supuesto fusilamiento del hijo de Largo Caballero,

## MUTUALIDAD INDUSTRIAL Y MERCANTIL DE SEGOVIA Y SU PROVINCIA

Domicilio social: Juan Bravo, 24, principal. Tel. 268

Accidentes del trabajo en la industria

Dos años de funcionamiento. Más de 380 accidentes, algunos con diez meses de duración (hospitalizados) y una incapacidad permanente total. Todos ellos liquidados.

PATRONO SEGOVIANO: En estos momentos críticos comprenderás las enormes ventajas de tener atendido este seguro social en una Organización uya, SEGOVIANA.

El general Queipo de Llano dijo que aquél está sano y salvo y tratado con toda clase de consideraciones, trato opuesto totalmente al que habría recibido un hijo nuestro que hubiese tenido la desgracia de caer en poder de los rojos.

N. DE LA R.—En nuestro número del sábado nos hicimos eco de esa noticia, retransmitida por la emisora de Berlín. La emisora de Valencia afirmaba que el hijo del bandido máximo de España, Largo Caballero, había sido fusilado en Segovia por unos falangistas.

Ya en el comentario con que apostillábamos la información, dejábamos entrever la absoluta carencia de veracidad de la misma, aunque es natural que, en un sujeto de la contextura moral de Largo Caballero y de cuantos le rodean, existiera y continúe latente el temor de que, como represalia por el asesinato de una personalidad nacionalista en Alicante, fuese privado de la vida el hijo del «Lenin español». Este sujeto, al ser sometida a su aprobación definitiva la sentencia de muerte o el mandato de asesinato contra aquella personalidad, cuyo nombre no nos es posible revelar por ahora, la ratificó sin la menor vacilación. Más tarde, quizás, se acordó de que en el campo nacionalista había un hijo suyo prisionero del Ejército. Y por no poder comprender que haya hombres de nobles sentimientos, no dudó suponerle sacrificado por un motivo de represalia. Los cabal-

## Los destrozos causados en Madrid por los incendios y bombardeos

En la reunión bufa que celebren las ficticias Cortes en Valencia se aprobará el Estatuto de esta región. Valencia convertida en sucursal rusa

En la plaza de Antón Martín ocurrió, con ocasión de uno de los últimos bombardeos, un caso verdaderamente pintoresco.

Trabajaban varios obreros en las casas afectadas por el bombardeo y en una de ellas encontraron el cuerpo exánime de un hombre que presentaba únicamente una ligera herida en el frente.

Se hallaba prisionero por los escombros.

Cuando fué sacado a la superficie por los obreros, se puso en pie, miró en torno vagamente, como si acabase de despertar de un largo sueño y declaró, una vez que supo la fecha en que se hallaba, que hacía tres días que se encontraba en aquella situación de enterrado vivo. El individuo en cuestión se llama Francisco García y trabaja en el Matadero.

Los barrios de Argüelles, de Rosales y de la Latina están casi destruidos por el fuego. El de Salamanca se halla intacto.

Entre las disposiciones dictadas por el Gobierno rojo, una se refiere al traslado de los funcionarios de varios Ministerios a Valencia, acusando de facciosos a quienes se resistían. Parece ser que en la reunión que celebren el primero de Diciembre las ficticias Cortes, se aprobará el Estatuto de Valencia, concediendo a esta región su independencia.

Inmediatamente después se constituirá el Gobierno regional, que seguramente hará sus designaciones de representantes en las demás regiones autónomas, a los que denomina delegados, no atreviéndose a llamarlos Consulados o Embajadas, para continuar esa ficción legalista.

Ahora comienzan a llegar a Valencia los refugiados de Madrid, que son alojados en las casas de los habitantes de Valencia, por haberlo así ordenado el Gobierno.

Las calles céntricas de Valencia tienen ahora nombres rusos, y la hoz y el martillo se ven por todas partes. El mismo que se escuchan constantemente gritos soviéticos.

DICIEMBRE  
2  
MIERCOLES  
TEATRO CERVANTES  
BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA

EL JOVEN

# Jesús del Pozo Escudero

De la Falange de Segovia primera centuria

Murió gloriosamente por Dios y por la Patria en Robledo de Chavela el día 27 de Noviembre de 1936 a los 20 años de edad

R. I. P.

Sus atribulados padres don Anastasio del Pozo Sasmoro (secretario) y doña Benita Escudero Esteban; hermanos doña María Purificación, doña Hilaria y don Francisco del Pozo Escudero; tíos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades una oración por el eterno descanso del finado.

Las misas que en la parroquia de Fuente de Santa Cruz (Segovia) se celebren desde esta fecha hasta el día 10 de Diciembre, inclusive, serán aplicadas por su alma.

No se reparten esquelas.

LA SALVE JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA

Esta casa comunica a su numerosa y distinguida clientela que sigue vendiendo todos sus objetos de oro y plata, sin alteración en los precios. Visite esta JOYERIA, pues sabido que es la que mayor surtido presenta y garantiza todos sus géneros

Isabel la Católica, 9 (Frente a la casa Guajardo)

# Prórroga para el estampillado de billetes

Burgos, 30 (3 t.).—El «Boletín Oficial» del Estado publicó ayer, día 29, una importante disposición de la Junta Técnica del Estado sobre el estampillado de billetes.

Dice así la disposición de referencia:

«Es grande la aglomeración de público que acude a las oficinas bancarias dentro del territorio ocupado, aportando billetes para proceder al estampillado, lo que demuestra la necesidad de conceder una corta prórroga del término señalado para realizar tal operación.

En su virtud, he acordado disponer que el plazo de quince días hábiles para presentación al estampillado de los billetes del Banco de España existentes en territorio nacional ocupado, se prorrogue así:

1.º Hasta el 8 de Diciembre de 1936 tendrán curso legal en todo su valor en el territorio ocupado, los billetes del Banco de España puestos en circulación con anterioridad al 18 de Julio último, y en su consecuencia las entidades bancarias y Cajas de Ahorros vendrán obligadas a recibirlos con las formalidades legales en todas las operaciones propias de dichos organismos.

2.º Transcurrida aquella fecha y hasta el día 14 inclusive del mismo mes, los tenedores de billetes de referencia, deberán, para su utilización, presentarlos directamente a los fines de estampillado en los establecimientos señalados en el art. 4.º del Decreto de 12 del corriente mes.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos a 28 de Noviembre de 1936.»

# El horror de Guadalajara

Ortiz de Zárate, el general Barrera y docenas de oficiales sacrificados. El mayor porcentaje de crímenes lo ha dado esta población

Por ANTONIO REYES HUERTAS

quemados. Los otros oficiales las mueras macabras de sus mártires.

En otro grupo está el cadáver del coronel de aerostación. Cerca de él, el general Barrera rodilla en tierra y la cabeza rota. Un hilillo de sangre le ha enturbiado los ojos desmesuradamente abiertos.

Veintitrés guardias de Seguridad y tres policías son poco después sacrificados por la furia marxista, que pedía otra hecatombe para festejar su triunfo.

La Guardia civil ha tenido también que concentrarse en su cuartel. Surge otro traidor; el capitán Rubia, que toma el mando de estas fuerzas y desarma a los guardias. Con el gobernador del Frente Popular, restituido en sus funciones, este capitán ordena los fusilamientos. Los dos encuentran un tercer personaje sanguinario y siniestro: el comisario de Policía. Se reparten cargos, benditas y frutos del botín.

Doscientas ochenta personas derechistas son inmediatamente sacrificadas por orden de estos tres bandoleros. Luego siguen otras matanzas, hasta el punto de que acaso Guada-

lajara sea la población que, en relación a su número de habitantes, haya dado más porcentaje de asesinatos marxistas.

Treinta y dos sacerdotes y dos hermanas de la Caridad experimentaron la crueldad de las hordas amaestradas y animalizadas por Moscú. Treinta religiosos más enriquecen las páginas del martirologio con su pasión y con su muerte. Las furias infernales desatadas día y noche van incendiando iglesias, conventos, moradas, hogares, museos y bibliotecas. El Gobierno de Madrid, en tanto, sigue radiando sus notas tranquilizadoras y cónicas y llama bravas y heroicas a estas milicias demoníacas.

Así es Moscú

No se libraron los Bancos ni el comercio de la legalidad de la República democrática. Del Banco Español de Crédito se llevaron los rojos 63.000 pesetas que había en caja. Del Hispano Americano 33.000. El Banco de España lo «nacionalizaron» de acuerdo con Madrid. La tienda «La Tejera de oro» fué desvaliada después de matar al dueño y a dos de sus hijos. Sesenta comercios más mostraron los estantes vacíos por el pillaje. Las garridas milicianas lucían los anillos y collares de las joyerías, mientras sus bravos camaradas se ahitaban en la vida pública de champán y vinos de marca.

Horrores, horrores y horrores. Las páginas de crueldad formarían un extenso volumen. Bajo el cielo amaratado de Guadalajara se dibujaban los reflejos sangrientos de la banderas signadas con la hoz y el martillo para decir a sus habitantes que así era Moscú.

Hacia Guadalajara avanza ahora, lento y seguro, dejando atrás un olor a laurel, el paso de Moscardó. Desde lejos otean con impaciencia este olor triunfal miles de almas que viven en Guadalajara, aherrojadas en sus esconditos, pasando hambre, dolores y torturas inenarrables. No se borrará durante muchas generaciones el horror de tantas víctimas inmoladas al marxismo inhumano que ha hecho de Guadalajara un lugar hambriento y sangriento. Ni siquiera se borrará este horror de Guadalajara con la expiación. Porque sobre los lagos de sangre que pudiera formar la justicia reparadora, aún se alzarán las manos crispadas de tantos hermanos nuestros pidiendo al cielo además su fallo inexorable...

REPARTO

«Juana», Isabelita Moncada; «Corona», Teresita Antequera; «Petri-lla», Manolita Segura; «Sofía», Sagrario de Frutos; «Eduvigis» y «Martirio», Luisa Sevillano; «Carmen», Agripina López; «Perico», Santos Soteras; «Lucas», Félix Martín; «Ramón», Cristino Ortiz; «Teodoro» y «Apanda», José I. García de la Barga; «Buche» y «Domingo», Andrés Treviño; «Benito» y «Veralta», Mariano López; «Mario», «frailes por dentro»; Pedro Barreto. Apuntador, Esteban Jiménez; Segundo apunte, Patricio del Barrio.

3.º Presentación de un sugestivo cuadro alegórico, simbolizando una escena de tan benemérita y humanitaria Institución, titulado «El Alto del León», de gran visualidad, en el que tomarán parte las señoritas Pili Arias, Teresita Antequera, Sagrario de Frutos, Luisa Sevillano y Agripina López, y el poeta local Mariano Grau, Enfermeras, camilleros, soldados, etc. Escenificación de Manuel Fernández Padial y Juan Manuel Bardón.

Durante la representación de este cuadro un nutrido coro interpretará la patriótica «Canción del Soldado», acompañado por la laureada banda de la Academia de Artillería e Ingenieros, dirigida por el maestro Rodríguez Duque.

Nuevamente ha circulado el rumor de que la Junta de Defensa de Madrid ha pretendido capitular

Los anarquistas se han opuesto una vez más, habiéndose registrado violentos choques

Madrid, 29.—Nuevamente ha corrido el rumor de que la Junta de Defensa ha pretendido la capitulación, pero que los anarquistas se han resistido una vez más, habiendo ello dado origen a graves disturbios, en el curso de los cuales, han resultado bastantes muertos y heridos.

Los componentes de dicha Junta han declinado toda responsabilidad, y todos ellos han abandonado Madrid con dirección a Valencia, haciéndose cargo exclusivamente de la defensa de la capital la llamada Brigada Internacional.

Lea usted EL ADELANTADO

# El día de ayer fué de victoria para nuestro Ejército—dice la Oficina de Prensa del Generalísimo

(Información facilitada por el Jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de ayer.)

Día de victoria.—No nos equivocamos al anunciar que apenas el tiempo nos obsequiara con una claridad daríamos inmediatamente pruebas de nuestra pujanza en el frente de Madrid.

En efecto; a mediodía el sol rasgó las nubes, y como durante la noche sopló el viento del Guadarrama, la tierra se secó e hizo posible la movilización de nuestras columnas al mediodía.

Una vez más la victoria era nuestra.

Las columnas del flanco izquierdo de Varela atacaron con su brio de costumbre y el enemigo se defendió fuertemente, no obstante lo cual fué batido y aniquilado en este frente, dejando sobre el terreno más de seiscientos muertos y gran número de prisioneros.

No cabe duda de que los rojos habían dado crédito a los dirigidos cuando decían por radio que estábamos desmoralizados y que habíamos desistido en principio de la toma de Madrid.

Se habrán conveido hoy una vez más del arrollador ímpetu y buena forma de nuestras unidades.

Con los muertos fué recogido numeroso armamento y material que la llegada de la noche impidió clasificar.

Como el barómetro sigue subiendo, esta victoria será el primer capítulo de la nueva fase en que entran las operaciones de la toma de Madrid.

Por lo pronto, insistimos en la enorme ventaja estratégica que supone la victoria conseguida en el flanco izquierdo.

Los españoles deben preparar el ánimo para entrar de lleno en jornadas todavía más satisfactorias, para lo cual es de desear que el tiempo mejore o que por lo menos continúe como en el día de hoy.

# COMEDOR DE CARIDAD

Comida: cocido extraordinario y pastelea.

Cena: alubias pintas.

Número de pobres socorridos. En la comida: adultos, 70; niños, 88, total 158. En la cena: adultos, 65; niños, 85; total, 150. Total del día, 306.

Los pasteles fueron donados por el señor alcalde del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad don Andrés Reguera.

# Función a beneficio de la Cruz Roja

El día 2 de Diciembre próximo se celebrará, a las siete y media de la tarde, en el teatro Cervantes, de esta ciudad, una función a beneficio de la Cruz Roja.

Dado el fin a que se destinan los productos de esta fiesta y los valiosos elementos que en ella toman parte, bien puede asegurarse que constituirá un éxito, tanto en el aspecto artístico como en el económico.

El programa a que dicha función ha de sujetarse es el siguiente:

1.º Sinfonía por la laureada banda de la Academia de Artillería e Ingenieros.

2.º Representación por el Cuadro Artístico de la Cruz Roja, dirigido por el conocido actor Pedro Barreto, de la farsa satírica de la vida de un pobre hombre, en tres actos, original de los notables comediógrafos Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulada «El Ex...»

# LA ESCUADRA NACIONAL

Después de una temporada de silencio, que seguramente no lo ha sido de inactividad, nuevamente las cosas del mar atraen la atención de los que siguen con interés las incidencias de la guerra, que son todos los españoles y el noventa por ciento de los extranjeros.

No ha llegado a ponerse en la bahía de Rosas. Hubo un barco, que debió ser el «Canarias», que por un motivo ignorado, disparó allí algunos cañonazos, y eso bastó para que el pánico en toda Cataluña fuese inmenso. En Barcelona creyeron que se había efectuado un desembarco, y ya veían a nuestros soldados entrar por las Ramblas a la bayoneta.

La bahía de Rosas es, en efecto, un punto débil en la costa catalana. Muy cerca de la orilla existe un antiguo castillo, el de Figueras, que pudo muy bien haber sido tomado por sorpresa por una columna que hubiese desembarcado, y servir de base de operaciones sobre Gerona primero y sobre Barcelona después. Desde ese castillo se domina la línea férrea y la aduana de Port-Bou, por donde se está haciendo todo el contrabando de armas desde Francia.

Ese golpe es el que temieron los catalanes, pero no entraba en el cálculo del alto mando. Pueden dormir tranquilos, hasta que les llegue su turno, que todo se andará.

Claro que es de temer que alguna pranada, enfilando a Cristóbal Colón, se meta por las Ramblas y llegue hasta la misma plaza de Cataluña, pero son azares de la guerra, de cuyos efectos ya se irán enterando aquellos aprovechados industriales.

Hoy la escuadra nacional tiene una indiscutible superioridad sobre la roja y si, como parece, el «Balears», hermano gemelo del «Canarias», ha salido ya terminado de los arsenales de El Ferrol, esos dos hermosos cruceros, con el «Cervera», son los dueños absolutos del Mediterráneo, bastando para la vigilancia del Estrecho el cañonero «Cánovas» y alguna otra unidad sutil.

En el Cantábrico con el «España» y la legión de barquitos de pesca armados, que tanto respeto inspiran a los submarinos contrarios, bastan para vigilar los puertos rojos.

La escuadra marxista, que ya casi no puede llamarse escuadra, se ha visto obligada a refugiarse en el puerto de Cartagena, al abrigo de las poderosas baterías de costa, cuyas guarniciones tuvieron que rendirse por hambre, y allí el ya inválido «Jaime I», el «Cervantes» y el «Libertad», y el más pequeño «Méndez Núñez» se creían en seguridad, pero un torpedero alcanzó al «Cervantes», probablemente en las máquinas, en cuyo caso queda fuera de combate mientras dure la campaña.

Acaso se creían también seguros por el aire, confiados en las defensas antiaéreas, pero el bombardeo sufrido hace unos días debió de sacarlos de su error. No tenemos más datos que los del comunicado oficial y otras informaciones breves del extranjero, pero son suficientes para comprender que la escuadra roja, de la que en los primeros días afirmaba Prieto que había hecho fracasar el movimiento, no tiene ya que tomarse en cuenta.

Existe una antigua frase, que los ingleses saben muy bien, y que está confirmada por la experiencia, que dice que siempre gana la guerra el que domina en el mar.

# El Creso craso dijo...

Fué en los primeros días del providencial y, por ésto, glorioso y salvador movimiento militar y nacional, cuando el Danton, codorniu dijo en el discurso que pronunció por el micrófono de Unión Radio de Madrid que el movimiento estaba perdido y ya dominado; que la guerra se ganaba con tres cosas: oro, oro y oro, lo que Madrid tenía en abundancia, y que el pueblo—bueno, lo que esa gente llama pueblo—lucharía hasta vencer, concretando este manido pensamiento y frase hecha en lo que, acompañado de furibundos golpes de pecho, dijo a continuación arastrando las sílabas y con voz estentórea y dramática: «rendición nunca, rendición nunca: sólo encontrarán cadáveres».

Claro está, y huelga el advertirlo, que al pronunciar esta frase el opulento—en todos los sentidos de la palabra—diputado bilbaíno, sabía que entre esos cadáveres no había de estar el suyo, ni el de ninguno de los miembros de su «distinguida» familia; como también sabía en Noviembre de 1933 que cuando llegase el momento de las conquistas, o sea el de echarse a la calle para reivindicar lo suyo—lo suyo era el poder—no estaría él entre las turbas, así al menos lo dijo en el último mitin de propaganda electoral celebrado en aquel año, en el teatro de la Casa del Pueblo con estas o parecidas palabras y con el bordoneo de los consabidos golpes de pecho: «Yo, camaradas, lamentaría que llegara la hora de ir a tomar por la fuerza lo que es nuestro y ahora trata de arrebatarnos la reacción, el Poder no me acompañase el espíritu (vaya eufemismo) y no me esté permitido ir a vuestro lado entremezclado con vosotros para dar el zarpa-zo que nos ponga para siempre en posesión de lo nuestro. ¡Ah! Pero si entonces no voy a vuestro lado, no penséis, no abriguéis el temor de que yo sea el freno que os detenga para que no «llegemos» a alcanzar lo que por derecho, y sino por derecho, por la fuerza, nos pertenece».

Así habló y dijo el adiposo diputado en las dos aludidas ocasiones. Ni en Octubre del 34, peló al lado de los infelices bárbaros, ni ahora, en 1936, se ha puesto al frente de una compañía de milicianos. ¿Y para qué correr riesgo ninguno cuando se puede intentar un asalto con peligro sólo para las cabezas y pechos de los de la reata?

¡Rendición, nunca! ¡Sólo encontrarán cadáveres! Estas palabras, de sabor esparfano y tono heroico, han sido pronunciadas por un hombre cuyos labios las han convertido en algo monstruoso con mezcla de grotesco, sino resultase trágico.

¡Rendición, nunca! ¡Sólo encontrarán cadáveres! Pero él en Valencia ahora. Y después en la Costa Azul, y más tarde, donde pueda disfrutar—tranquilamente? del oro robado a España mientras miles de milicianos chapoteaban en la sangre vertida por otros milicianos sus hermanos.

Hay hombres que no tienen palabra mala ni obra buena. Del autor

# LA JUSTICIA ROJA EN BARCELONA

## Cómo funcionan los tribunales populares

Burgos, 29 (11 n.).—Dicen de París que el diario «Le Journal», del 27 de este mes, publica un artículo, firmado por Armando Curi Billas, sobre la manera de funcionar la justicia roja de Barcelona. Describe el proceso seguido contra el coronel y siete oficiales del Regimiento de Alcántara número 14, de Infantería, acusados de haber tomado parte en el movimiento militar el día 19 de Julio.

El Tribunal popular estaba custodiado por dos milicianos sucios, con brazaletes rojos. Los acusados se sentaron en unas estrechas banquetas con los uniformes destrozados, por cuatro meses de cautiverio, con los cuellos sucios, mal calzados; pero muy dignos y serios.

Relata cómo una mujer joven esperaba, entre el público, la entrada de los militares que iban a ser juzgados. Cuando entraron, palidece al ver a uno de ellos. Otras mujeres la obligan a retirarse. Preside a los jueces un hombre de aspecto viejo, abandonado, con aire de polemista, de tipo aburguesado. Con él están dos mujeres y diez individuos más, sin camisa, sin cuello, con las barbas crecidas.

Un ujier se acerca al oído del presidente. Este declara que queda constituido el Tribunal. Dice entonces: Esta sala es un trinchera que hemos tomado al enemigo. Después de calificar de ladrones a los tres magistrados que antes aplicaban las leyes en ese mismo sitio, el ujier le dice que el ministro le llama al teléfono.

El presidente contesta, en voz alta: «No tengo más que atender a mi deber». Los acusados permanecen sin hacer el más ligero gesto. Un fiscal joven interroga a los oficiales, que responden. El interrogatorio duró poco. El fiscal se rebulle y mira a los jueces, buscando el aplauso.

A un capitán afiliado a Falange Española, que pernoctó en el cuartel del 18 al 19 de Julio, el fiscal le prueba que dos días antes abandonaron Barcelona su esposa e hija, añadiendo: «Su hija, que acaba de morir...»

El capitán permanece digno y exclama: ¿Por qué atormentarme más? El proceso dura toda la mañana y toda la noche. Durante éste se reparten cigarrillos de uno a otro lado de la mesa. Algunas mujeres comen bombones. La más joven mira al fiscal. Hay un silencio. El fiscal habla de hallarse la República en peligro y termina, complacido, entre las felicitaciones de los jueces. Después pi-

# Suscripción para adquirir el avión «Segovia»

Suma anterior, 428.118,83 pesetas.

Doña Felisa Luengo, 1 peseta; don Ignacio Yanguas, 2; don Eugenio Vega, 1; don Inocencio de Frutos, 1; Sociedad de Zapateros e industriales del calzado, 70.

Total, 428.193,83 pesetas.

Ingresado en el Banco Castellano Don Justo Martín Antón, 4 pesetas.

Ingresado en el Banco Español de Crédito

Doña María Estrella Álvarez, 25 pesetas.

Ingresado en el Banco de España Asociación de Hijas de María de esta capital, 100 pesetas.

Total, 428.322,83.

# Suscripción nacional a favor del Tesoro público

Relación de los donativos en metálico recibidos el día 27 de Noviembre

Don Lucas García, 5 pesetas; vecinos de Etreros, 163,75; entregado por Pepe, sargento de Ferrocarriles, de una suscripción entre el personal ferroviario de Segovia, 72,75; don Eusebio Fraile Montalbillo, de Valledado, 150; señor cura de la parroquia de San Andrés, de Segovia (cuarta entrega), 25; Hijas de María de la parroquia de San Andrés, 15; Acción Católica femenina de la parroquia de San Andrés, de Segovia, 15; Juventud Católica femenina de la parroquia de San Andrés, de Segovia, 15; vecinos de Coca (cuarta entrega), 847,50; comerciantes e industriales de Coca (segunda entrega) no asociados a la Patronal, 60 pesetas.

Total, 1.369 pesetas.

# REGISTRO CIVIL

DIA 27

Defunciones.—Luciana Rodríguez Mayo, de ochenta y dos años, y Francisco García Martín, de ochenta y tres.

Nacimientos.—Máximo Sacristán Aguado.

Matrimonios.—Ninguno.

DIA 28

Defunciones.—Tomás Martín Zarracín, de setenta y cinco años.

Nacimientos.—Felipa López de Frutos, María Teresa Casbas Varcana.

Matrimonios.—Ninguno.

DIA 29

Defunciones.—José Benito Baez, de veintidós años.

Nacimientos.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

COMPARE... Y JUZGUE EL COÑAC CABALLERO No tiene rival

TOLEDO, ESTACION DE ESPERA

Por JOAQUÍN ARRARÁS

Toledo es hoy una estación de espera. Innumerables viajeros aguardan el paso del anhelado tren que les lleve a Madrid, y en el que cada uno piensa acomodarse como Dios les dé a entender, pues el recorrido es corto y soportables todas las molestias.

Mas el problema no está en el trayecto sino en la espera, y en matar el tiempo en esta maravillosa ciudad a la que dos meses de devastación roja la han dejado a falta de todo, incluso a falta de habitantes.

De las 35.000 personas que la poblaban apenas si quedan 10.000. A la proximidad de nuestras fuerzas unos huyeron atemorizados, otros delirantes de calentura marxista.

Unos patriotas en el Ayuntamiento y un gran militar al frente de la Comandancia, el coronel Nevado realizan lo imposible por levantar a esta población que se ha derrumbado como fulminada por un colapso.

En Toledo los menudos detalles de la vida ciudadana eran problemas de difícil solución. Un tremendo problema el comer porque faltaban alimentos y otro problema el servir la comida en cafés y restaurantes, porque no había camareros, y problema también el reparar una avería eléctrica porque faltaban electricistas.

Los concejales salieron en camiones a las provincias limítrofes en calidad de limosneros.

El alcalde, uno de los defensores del Alcázar, señor Aguirre me cuenta que el viaje de los concejales fué un éxito. Las provincias visitadas abrieron un crédito ilimitado a Toledo. Regresaron los camiones como si sobre ellos hubiera descargado el cuerno de la abundancia: harina, ganado, huevos, jamones...

Toledo pudo de esta manera alimentar a su mercado vecindario y a la población que había llegado atraída al olor de Madrid; una población rara de hombres que visten toda clase de uniformes y de trajes estrafalarios, pues cada cual se improvisa la indumentaria más cómoda y más asequible. Una población en la que puede verse a Cañero con su cordobés, a García Sanchiz con su poncho y su chamberg, y hasta a un Padre franciscano con el gorro de falangista.

Cuando luce el sol, la espera se hace menos ingrata. Zocodover está lleno de coches tatuados de letteros con expresión de los servicios a que están dedicados. Aglomeración de coches—al borde de la montaña sagrada de las ruinas del Alcázar—como en aquellos días de corrida, o en aquellas tardes de gran competición futbolística.

Disputan el sol a los soldados y forasteros que invaden la plaza, unas nubes de moscas, remanente de un verano rojo, durante el cual quedó proscrita la limpieza por burguesa. Este sol tibio en un cielo mitad toledano y mitad madrileño, inspira todos los días idéntico comentario y despierta la misma añoranza.

—¡Ahora en la calle de Alcalá!

—Yo acostumbraba a ir estos días a Rosales...

El recuerdo de Madrid está clavado en el pensamiento de todos. ¿Qué quedará de Madrid que conocimos después de estos meses de régimen infernal? Puede co-

legirse por lo que aquí vemos. El sicario marxista es idéntico en todas partes.

Hoy visitamos el convento de la Concepción, cerca del Hospital de Santa Cruz. Aquí los rojos extremaron el saqueo que es, está bien probado, el mejor estimulante revolucionario.

Tenían colocados los espíritus por la superstición cultivada por la Prensa roja de todos los tiempos, de las riquezas inmensas que ocultaban los conventos y de la vida regalona de sus moradores. Y al referirse a las riquezas, no aludían al tesoro artístico que aquellos pudieran guardar, sino a ese otro tesoro que se les figuraba de onzas y doblones rebosando arcas.

En este convento, como en los demás de Toledo y del resto de España, la realidad debió de procurarles una tremenda decepción. Entró la horda por los claustros, penetró en las celdas, asaltó los refectorios, invadió la cocina... No había riquezas. Todo era severo, riguroso y humilde, más misero que el hogar del infimo proletario. Pobres celdas desnudas, con sus camastros y sus jergones de paja, y sus arcas arcómicas llenas de trapitos y de hilos con los que las monjas confeccionaban sus escapularios y recordatorios, y donde guardaban los retratos, rancios y amarillentos de sus familiares...

Convencidas las hordas de que allí no estaba lo que buscaban, pensaron que tal vez descubrirían los tesoros bajo las losas sepulcrales. Las rompieron y sacrilegos y ávidos como vampiros, rompieron una urna que guardaba los restos de la beata Beatriz de Silva, tan venerada. Sólo hallaron huesos que los arrojaron al suelo. Después descendieron a la cripta y sacaron las momias, entre ellas la de la princesa de Ascoli cuya belleza fué famosa en su siglo. Momias apergamizadas en las que la muerte había detenido en fracaso su obra destructora.

Fué entonces decepcionados definitivamente cuando a los bárbaros les acometió aquella embriaguez, aquel delirium tremens, que les llevó a la iglesia donde descazaron las imágenes, y se ensañaron sacándolas los ojos a punta de puñal, y clavaron sus machetes en las maderas de los santos, y profanaron los relicarios...

No consiguieron los tesoros que les prometían sus oráculos, pero allá quedaban las aras rotas, el templo transformado en burdel...

Unas monjitas vestidas de seglar acuden todos los días para recoger piadosamente los papeles, telas y restos que alfombran los suelos, reliquias de tanto valor para ellas.

—Este bordado es de sor Natividad, dice una. —Mire, mire, exclama otra, las estampas por las que preguntaba sor Encarnación...

Y cada vez que levantan un objeto piadoso lo besan. Y van rescatando todo sin una palabra agria, sin un mal modo, sin un gesto de rebeldía ante la infamia. Con una gran tristeza, sí, pero con una gran conformidad, como si esta tribulación fuera una prueba más, impuesta por la fundadora en la regla.

TODA LA ATENCION ESTA PUESTA EN EL MAR

UN FORMIDABLE Y FALSO MITO: LA MARINA DE GUERRA RUSA

Sus escuadras están en la imposibilidad casi absoluta de defenderse

París.—André Clot escribe en «Le Jour»: «Cien grados de longitud de Leningrado a Vladivostok, muchos kilómetros entre el Gófo de Finlandia y el mar del Japón, el Báltico y el mar del Norte separados por el continente europeo: tales son los hechos brutales que impiden a la U. R. S. S. jugar un papel importante en los océanos.

Nadie ha olvidado las fiestas francorusas, a fin del siglo último, ni la confraternización de nuestras escuadras y las del almirante Avalane en los muelles de Cronstandt y de Tolón.

Francia pone sus esperanzas y su confianza en la flota de su nuevo aliado, que juzga invencible; se sabe cómo hace un poco más de diez años los japoneses enviaban al fondo los bellos acorazados que nosotros habíamos admirado y cómo se hundió el «Tsushima», a causa de la enorme distancia que separaba el centro del Imperio del Extremo Oriente.

Contra tales hechos, resultantes de la configuración del globo, toda propaganda es completamente inútil. Ayer como hoy, Rusia está condenada a permanecer en último plano entre las naciones marítimas y las que, como hace cuarenta años, intentaban hacernos creer que podíamos recibir de ella una ayuda eficaz, no tienen más que lanzar una mirada sobre una carta geográfica para perder toda ilusión. Repartidas en tres mares tan alejados, los unos de los otros, el mar del Norte y el Pacífico, las escuadras rusas, están en la imposibilidad casi absoluta de defenderse, pues serían hundidas por un adversario más potente.

Alemania tiene Kiel y Helgoland fortificados de tal modo que puede, a voluntad, cerrar los estrechos del Báltico. Ochocientos millas separan hoy al Golfo de Finlandia del Kattegat, desde que los Tratados de paz han constituido las provincias bálticas en Estados independientes. Es necesario añadir que la flota del Reich posee en el Báltico la más aplastante superioridad.

En el mar Negro el problema se plantea y se resuelve del mismo modo. Encerradas en ese agujero las

fuerzas rusas, cualquiera que sea el régimen de los Estrechos, se encuentran en un estado de dependencia absoluta con respecto a la marina otomana. Esta Marina persigue en la actualidad un programa de rearme que recuerda todas sus proporciones al que está a punto de conseguir el Reich.

La flota japonesa es la tercera del mundo. La técnica y la moral de sus elementos se colocan en el primer plano de las potencias del Pacífico. Sus bases, próximas las unas a las otras, le permiten una rápida concentración de sus unidades. Todas las ventajas están de su parte. Contra ella ninguna escuadra soviética se arriesgaría a emprender combate, convencida de que jamás podría recibir ayuda de ninguna especie del mar del Norte y menos del Báltico.

Se mire como se mire, Rusia está en condiciones de inferioridad. Aunque lograse remontar la pendiente, al final de la cual la han llevado veinte años de revolución.

¿Qué hay de verdad en esta «revista de la flota rusa»? ¿Qué se trata de hacer creer a la opinión francesa? Lancemos una rápida mirada sobre las unidades.

La flota rusa posee cuatro acorazados, construídos en 1911, que, aunque modernizados y refundidos hace apenas diez años, no representan una potencia comparable a los recientes navíos de línea puestos en campaña por Francia y Alemania. Su velocidad máxima es de veinticuatro nudos, reducida a diez y seis; nadie sabe en qué estado se encuentran.

En 1930 el «Kumana», que pasaba de la escuadra del Báltico a la del Mar Negro, tuvo que detenerse en el camino para ser reparado de averías en el casco delantero. No puede permanecer mucho tiempo navegando y menos soportar un combate con acorazados como los japoneses o los «Deutschland».

El «Marat» y el «Revolutsia» están en el Báltico, el «Kumana» en el Mar del Norte y el «Frunze» en el Báltico.

Todo esto no representa en el fondo gran cosa. De hecho Rusia no posee acorazados modernos.

Entre los navíos viejos, todos de

más de veinte años, cuenta con el «Tchernaya-Ucrania», el «Krasny-Kaukaz», el «Krasnaya-Ressabia» y el «Vorochilov», y dos de más de hace treinta años, el «Avrora» y el «Komintern», algunos de los cuales se han utilizado como navíos escuelas. Según referencias, se proyecta un crucero de siete mil toneladas.

Los torpederos se aproximan a cuarenta; son todos ellos viejas unidades construídas antes de la guerra y durante la guerra. La mayor parte son navíos escuelas o no están en condiciones de navegar.

El mariscal Tukatchevsky en una reciente declaración afirma:

«Construiremos una gran flota de guerra. Hasta el momento habíamos dedicado nuestros esfuerzos al engrandecimiento de la flota submarina.»

En realidad a estos famosos submarinos se les conoce bastante mal. Si se cree en la cifra publicada por la «Marina Rundschau» el número se acerca al centenar. Pero según M. H. Bywater del «Daily Telegraph», hay que admitir que las cifras que se aproximan a la verdad son cuarenta acabados y quince en construcción.

Estas unidades no pueden, en ningún caso, suplir a los acorazados, ni a los cruceros, sólidos fundamentos indispensables de toda Marina.

La flota soviética, por las razones apuntadas, dispersión de fuerzas, debilidad de escuadras, no representa más que una fuerza insignificante en el concierto de las potencias navales.

Junto a una Inglaterra, a una Francia, a una Alemania, a un Japón, dotadas de una Marina más o menos potente, pero homogénea, con barcos recientes, la U. R. S. S. es una potencia de décimo orden. Jamás podrá remontar la corriente. Potencia continental y nada más que continental; está condenada a no tener más que los océanos y a ser aplastada el día en que se atreva a enfrentarse con una potencia enemiga. Son

Gran aparato de radio

10 válvulas, empujado en el Monte en 40 pesetas. Se vende la papeleta. Razón, en la Administración de este periódico.

evidencias ante las cuales hay que inclinarse.

Todas las propagandas de los fanáticos de la alianza franco-rusa no cambiarán en nada los hechos, que resultan en gran parte de las condiciones geográficas del país. Querer ligar la suerte de nuestras escuadras a la de tal Marina sería un criminal error.»

Nota de la Alcaldía

Un llamamiento al vecindario

Los rigores del frío hacen necesario aumentar el número de mantas en los hospitales militares de esta población.

Se ha tratado de adquirirlas y no existen en el comercio de Segovia más que una cantidad muy pequeña y, en vista de ello, me permito dirigir un llamamiento a los sentimientos de caridad y patriotismo, nunca desmentidos de los habitantes de esta población, para que si cuentan con alguna de dichas mantas, que no precisen utilizar por el momento, se sirvan donarlas al expresado fin.

Los donativos de dichas mantas se reciben en el Ayuntamiento.

El ex gobernador civil de Segovia don Rufino Blanco, ha sido asesinado

Por Radio Castilla de Burgos se dió el sábado la noticia de haber sido asesinado en Madrid el ilustre pedagogo don Rufino Blanco, director que fué del diario católico «El Universo». La canalla roja también dió muerte a un hijo de dicho señor, redactor de «A B C».

Don Rufino Blanco era una de las figuras más relevantes del Magisterio nacional, dejando escritas numerosas obras. La nota bibliográfica suya, casi toda ella dentro de las órbitas pedagógicas, es extensísima. Su nombre logró una difusión notoria en el extranjero. Su «Registro pedagógico» fué premiado en la Exposición de París y recomendado por el ministro de Instrucción pública de Francia. En la Escuela Modelo de Madrid creó el Gabinete antropométrico, enseñó la caligrafía vertical y estableció las graduadas.

Fué un profesor insigne de la Escuela Superior del Magisterio, cargo que ejerció con reconocida sabiduría y gran competencia y celo. Se distinguía por su clara inteligencia y vasta cultura, por sus arraigadas creencias religiosas y por su trato afable, simpático y correcto. Su honradez y caballerosidad eran proverbiales y sus nobles sentimientos constituían uno de los rasgos más señalados de su carácter.

Durante la Dictadura del general Primo de Rivera desempeñó el cargo de gobernador civil de la provincia de Segovia desde el que, por su recto proceder, logró conquistarse el aprecio y respeto unánimes, dejando entre nosotros un grato recuerdo y numerosas simpatías y amistades.

Inútil es decir que el fin trágico que ha tenido el señor Blanco, al que dió muerte cobarde y criminal la horda roja, nos ha llenado de un hondo desconsuelo.

Desaparece de nuestra Patria otra de las grandes figuras de la misma y un nuevo mártir viene a sumarse a la interminable lista de sangrientas represalias, de víctimas inocentes que la barbarie marxista sacrificó, impulsada por el odio y por la venganza, en su furia desatada contra todos los valores genuinamente hispanos.

La escuadra italiana es la más moderna

Roma, 28.—La Prensa francesa al comentar el desfile de unidades de la marina italiana durante la estancia del regente Horty, se ocupa de las posibilidades navales de esta nación y asegura que el barco más viejo fué construído con posterioridad a 1928.

La escuadra italiana cuenta en la actualidad con doce cruceros ligeros, que pueden desarrollar velocidades de 37 a 42 nudos, construídos todos ellos en 1930, aparte de gran número de submarinos, acorazados, destructores, etcétera...

En la actualidad se están construyendo diez submarinos y dos grandes acorazados de 35.000 toneladas cada uno.

La construcción es nacional en su totalidad, pues en los barcos más modernos hasta los aparatos de óptica están construídos en Italia.

Transportaban 27 kilos de oro robado de los Bancos de España

Roma, 28.—Han sido detenidos en Perpignan dos individuos que habían logrado introducirse en Francia con un automóvil que transportaba veintisiete kilogramos de oro. Cuando los ladrones se vieron des-

Sintomáticas declaraciones del general ruso Kleber que dirige la defensa de Madrid

Desprecia tanto a los generales rojos traidores a España como a los milicianos

Londres, 29.—El general ruso Kleber, que dirige la defensa de Madrid, ha recibido en el Cuartel general de su Estado Mayor, a la Comisión parlamentaria inglesa que ha marchado a España para informarse directamente de la situación en aquel país.

Kleber, después de lamentarse del enorme número de bajas que los nacionales han causado a los milicianos rojos en el frente de Madrid, dijo que ello era debido, principalmente, a que no habían tenido buena dirección, afirmación que supone menosprecio para los generales marxistas españoles que le han precedido en el mando de las fuerzas marxistas.

También manifestó que el Ejército nacionalista posee una artillería excelente y unos pilotos excelentes con aparatos rapidísimos.

A la población civil—agregó—tenemos que levantarla la moral, pues se encuentra aterrada y se esconde en los sótanos, más que por los bombardeos, por los espectáculos repugnantes que tiene que presenciar, realizados por las milicias rojas.

Hizo notar que otro factor importante para continuar resistiendo es la cuestión de las provisiones, pues en la capital escasean.

N. DE LA R.—A los generales marxistas españoles no les basta con llevar sobre su conciencia la pavorosa carga de la traición y del descrédito profesional. Han de tolerar como cobardes perros los latigazos orales de un general-furriel extranjero.

Claro que Kleber ha podido hablar así mientras el mal tiempo, al obligar a los nacionales a permanecer inactivos, le ha permitido mantener en secreto sus aptitudes de mando. Porque hoy, primer día de la segunda fase de la ofensiva nacionalista, que se ha iniciado con la aparición del sol, Kleber ha quedado a la altura de un Mija o de un Asensio. Los centenares de bajas que sus milicias han sufrido, así lo atestiguan. Y como testigo de excepción, Pozuelo de Alarcón, conquistado hoy por el Ejército.

acuden a estos actos que se dedican por la salvación de España.

Novena a la Purísima

Las Hijas de María de la parroquia de San Lorenzo dedicarán una novena a la Purísima Concepción todos los días, a las seis de la tarde, con exposición de S. D. M. y cánticos a la Virgen.

El día 8, fiesta de la Purísima, habrá misa de comunión, a las nueve, quedando expuesto el Santísimo hasta la función de la tarde, en la que predicará el párroco don Salustiano Llorente.

Ama de cría

leche fresca, se ofrece para casa de los padres. Razón, en la Administración de este periódico.

Se arriendan

pastos para ovejas y vacas en el monte de Almir, término de Santa Cruz de Retamar, provincia de Toledo. Para informes, dirigirse a don Eduardo Pérez, Villa del Prado, provincia de Madrid.

Vendo

chota recién parida del primero, con su cría. Para tratar, con Francisco Díez, en Muñoveros.

Se vende

una novilla de tres años, del primer parto. Para tratar, con Antonio Yagüe, en Collado Hermoso.

Se venden

tres chotas holandesas, de diez y ocho meses, de ocho y de cuatro, o se cambian por una vaca recién parida. En San Ildefonso, estanco de la plaza.

Se desea

alquilar tres habitaciones con cinco camas y comedor, con derecho a cocina o pensión completa. Escribir a Gonzalo Muñoz, Jefatura de Obras públicas, Segovia.

Se vende

una vaca suiza, recién parida del tercer parto. Para verla y tratar, con Basilio Serrano, en Fuentepeyayo (Segovia).

Se vende

una máquina galletera para construir ladrillo hueco, de varias dimensiones, rasilla y teja curva; también se vende un motor adaptado a la misma, de cinco caballos, eléctrico, todo ello apenas estrenado, esto se vende por haberlo puesto sin impuesto municipal mayor, al que en este pueblo vende. Para tratar, con Enrique Benito, en Aldealengua de Santa María (Segovia).

Compraría

leña de encina seca. Ofertas en San Juan, número 4, almacén de maderas.

Se vende

leña de encina de pie, para orejeras y otros objetos, en el monte de Baliza.

Contable

italiano, dominando cuatro idiomas, se ofrece para gerencia o administración. Dirigirse a C. C. en la Administración de este periódico.

Se vende

leña de Fresno y de encina en manchas. Para tratar, con Filemón del Mercado, en Lastras del Pozo.

Se venden

dos machos romos, seis meses sobre la cuerda, cuatro y nueve años, prueba y sanidad. Tratar, testamentario Fabián Agudo, en Valseca.

Se cede

habitación con tres camas con derecho a cocina; sitio muy céntrico o a pensión. Informar en esta Administración.

Pérdida

de una pulsera, cadena dorada, con medalla de metal, con número 578 y la inscripción «entra-da en Madrid». Se gratificará a quien la presente en San Agustín, 5, Altamira.

Yegua extraviada

Del término de Madrona, roja, cola corta. Primitivo de Miguel Sanz, en dicho pueblo abonará gastos.

Tarifa de suscripción de EL ADELANTADO

Mes Trime. Sem. Año

Segovia..... 2,50 7,50 15,00 30,00

Provincia... 2,50 7,50 15,00 30,00